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΄Ασκηση 1. ϑεωρούµε τον ακόλουθο πίνακα πραγµατικών αριθµών:

A =

1 −3 3
0 −1 2
0 −3 4


Να ϐρεθούν οι ιδιοτιµές του A και ϐάσεις των αντίστοιχων ιδιοχώρων.
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Λύση. Βρίσκουµε πρώτα το χαρακτηριστικό πολυώνυµο. ΄Εχουµε :

PA(λ) =

∣∣∣∣∣∣
1− λ −3 3

0 −1− λ 2
0 −3 4− λ

∣∣∣∣∣∣ = (1− λ)
∣∣∣∣−1− λ 2

−3 4− λ

∣∣∣∣ = (λ− 1)2(λ− 2)

΄Αρα οι ιδιοτιµές είναι λ1 = 1 πολλαπλότητας δύο και λ2 = 2 πολλαπλότητας ένα. Για τον

ιδιόχωρο V(1) λύνουµε το παρακάτω σύστηµα:0 −3 3
0 −2 2
0 −3 3

xy
z

 =

0
0
0


Από τις εξισώσεις −3y + 3z = 0 και −2y + 2z = 0 έπεται ότι y = z. Εποµένως

V(1) = {(x, y, z) ∈ R3 | y = z} = {(x, y, y) ∈ R3 | x, y ∈ R} = 〈(1, 0, 0), (0, 1, 1)〉
Εύκολα διαπιστώνουµε ότι τα διανύσµατα (1, 0, 0), (0, 1, 1) είναι γραµµικά ανεξάρτητα και

άρα το σύνολο {(1, 0, 0), (0, 1, 1)} αποτελεί µια ϐάση του ιδιοχώρου V(1). Για τον ιδιόχωρο

V(2) έχουµε το ακόλουθο σύστηµα:−1 −3 3
0 −3 2
0 −3 2

xy
z

 =

0
0
0


και άρα {

−x− 3y + 3z = 0
−3y + 2z = 0

=⇒ y =
2

3
z =⇒ x = 3z − 3

2

3
z = z

Συνεπώς έχουµε :

V(2) = {(x, y, z) ∈ R3 | y =
2

3
x, z = x} = {(x, 2

3
x, x) ∈ R3 | x ∈ R} = 〈(1, 2

3
, 1)〉 = 〈(3, 2, 3)〉

΄Αρα µια ϐάση του ιδιοχώρου V(2) είναι το σύνολο {(3, 2, 3)}. 2


